



DIARIO NACIONAL-SINDICALISTA  
VALLADOLID

# Libertad

FUNDADOR - ONESIMO REDONDO - 1931

## LAS FUERZAS NIPONAS QUE OPERAN EN SUMATRA HAN OCUPADO LAHAT

Tokio, 23.—Las fuerzas japonesas que operan en la isla de Sumatra han ocupado Lahat, posición fortificada situada a cien kilómetros al Oeste de Palembang, al pie de la cadena montañosa del mediodía de la isla, según informaciones de fuente oficiosa.—Efe.

PRECIO. 25 CENTIMOS

## VOZ SINCERA AL ENEMIGO

El tono desgarrado y sincero, el estilo viril y recio de las palabras del camarada Girón en la fábrica "Echevarría", nos traen un poco al recuerdo de otros días en los que la retórica apenas tenía nada que hacer.

Hemos ido perdiendo, poco a poco, la bravura y el empuje en nuestros modos para entregarnos al retorcimiento especulativo, a la tortura de una retórica, todo lo trascendente y útil que se quiera, pero ineficaz en su alcance proselitista y sin capacidad para el arrebató entusiasta y caliente. Hacían falta otra vez grandes verdades sencillas, enteras, verdades nacionales que todos puedan entender y sentir, dichas crudamente, sin rodeos ni artificios, empapadas de ardor polémico, "dejando al aire el pensamiento entero para que podamos saber cada uno dónde estamos y el camino que hemos de seguir para abrazarnos o para herirnos".

Esto—de estilo y tono—es el primer acierto de un discurso sin promesas, pero irremisiblemente arrojado y cálido por su sinceridad desconcertante y sus verdades estremecedoras.

Se establece como deber de esta hora, no el mendigar ayudas asistenciales que una bien entendida fortaleza no precisa, sino el tiempo encontrar una pasiva aquiescencia en las masas encerradas. Se busca el hombre, el corazón del hombre capaz de creer y de morir en servicio de su fe. "Despertar—dice el camarada Girón—a los que tienen los ojos todavía dormidos en la amargura estéril de la derrota". Unir estos hombres al destino común que a todos nos alcanza, hacerles sentir la verdad de la Patria, la crisis de este instante decisivo, la misión generosa de que pueden y deben ser partícipes; ligarlos, en una palabra, a nuestra inquietud y a nuestra esperanza. He aquí una tarea inmediata que se nos ofrece y a la que hemos de aportar todo nuestro entusiasmo y la más limpia generosidad: Generosidad nacida del conocimiento de la propia fortaleza, que a nada teme porque está segura de su capacidad ofensiva y de que en todo momento podría aplastar mesurablemente cualquier conducta torcida o insensatamente rebelde.

Esta oferta de participación en el destino de España no recierra—ya se ha dicho—fáciles promesas arrojadas, sino un fatigoso caminar por entre dificultades.

Vivimos un período de intensa labor reconstructiva, en el que es preciso atender a la reparación de infinitos daños materiales, a la puesta en marcha de las principales fuentes de riqueza, a la obtención de cuantos recursos puedan permitirnos hacer frente a las dificultades nacidas de nuestra guerra y de la actual contienda, a la escasez de víveres y de transportes.

No perdamos la serenidad ni la fe, aunque todo esté en contra de nosotros", dice el ministro de Trabajo. Semidesnudas y hambrientas, pero animadas por una fe entera y sin límites, llenaron nuestros conquistadores las más brillantes páginas de la Historia española.

Esa fe, ese ciego ardor necesita nuestra capacidad revolucionaria para someter a nuestras razones y a nuestra fuerza a "quienes temen que nuestra Revolución sea verdad y a quienes temen que nuestra Revolución sea mentira".

## Ayer falleció en Madrid don Nicolás Franco Salgado-Araujo, padre del CAUDILLO

### HOY SERA TRASLADADO EL CADAVER AL CEMENTERIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA ALMUDENA

Madrid, 23.—En la noche del pasado domingo falleció en Madrid, a la edad de 84 años, el Excmo. Sr. don Nicolás Franco Salgado-Araujo, intendente general de la Armada, padre de S. E. el jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos. Durante toda la mañana de hoy se celebraron en la capilla ardiente, instalada en el palacio de El Pardo, misas por el alma. La traslación del cadáver desde El Pardo al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena tendrá lugar mañana por la mañana.—Cifra.

"Anadyn", "General Alava" y en el crucero "Aragón".

Entre los destinos que tuvo el Sr. Salgado-Araujo en la Armada, en situación de reserva, figuraron los que desempeñó en el arsenal de El Ferrol, en la Intervención de Manilla, en el de habilitado de la Maestranza del arsenal de Cádiz, en el de comisario en la provincia de Cádiz y en misión de servicio en La Habana.

Cuenta en su hoja de servicios con cuatro años y cinco meses de crucero, y en total prestó en el Crucero 48 años, seis meses y dos días de servicio activo. A través de esta larga carrera solamente estuvo dado de baja por enfermo y en diversas ocasiones once meses.

Estaba en posesión de la Gran Cruz del Mérito Naval con distintivo blanco, Gran Cruz de San Hermenegildo, Cruz de segunda clase del Mérito Naval, también con distintivo blanco, y la de tercera clase. Pasó a la situación de reserva, al cumplir los 68 años, el día 29 de noviembre del año 1924.

## Alfredo Rosenberg pronuncia un discurso

Berlin, 23.—Con motivo del 22 aniversario del programa Nacional-socialista, anunciado por Hitler el 24 de febrero de 1920, el Reichsleiter del Partido, Alfredo Rosenberg, ha pronunciado un discurso en una importante reunión organizada por el movimiento de la Gestapo, en el Palacio de los Ejércitos, en Berlín, en la que estuvo acompañado por el ministro de Trabajo del Reich, Dr. Goebbels.

## Noticias inglesas reconocen que los japoneses han atravesado el río Bilin

### La pérdida de la capital birmana se considera inminente

### Intensos bombardeos sobre JAVA

Berna, 23.—Comunican de Rangún al "Exchange Telegraph" que se cuenta ya con la pérdida de la capital birmana. Las noticias inglesas reconocen que los japoneses han atravesado en un amplio frente el río Bilin. A pesar de los contraataques británicos los japoneses consiguieron reforzar las cabezas de puente creadas. Al mismo tiempo que sostienen combates encarnizados con sus retaguardias, las fuerzas británicas y aliadas se repliegan a las posiciones del río Sitang, que es la última línea que defiende a Rangún. El sábado último se sostuvo una terrible batalla, en la que participaron por ambas partes importantes fuerzas.—Efe.

### BOMBARDEOS DE JAVA

Batavia, 23.—El comunicado del Gran Cuartel General neerlandés anuncia:

"Durante la jornada del domingo las fuerzas aéreas japonesas desplegaron gran actividad, bombardeando y ametrallando numerosos aeródromos de Java. Los campos de aviación, emplazados en los alrededores de Batavia y Buitenzorg, fueron objeto especial de este ataque. Se registran algunos daños. Tres o cuatro aparatos japoneses fueron derribados. El número de víctimas es poco elevado.

Formaciones de bombarderos atacaron los objetivos enemigos cerca de Palembang con resultado satisfactorio.

Al terminar la semana última el adversario atacó Koepang, en la parte holandesa de la isla de Timor. Las fuerzas enemigas encontraron una resistencia encarnizada.—Efe.

Londres, 23.—En los centros autorizados de Londres no se poseen noticias que confirmen los rumores de procedencia japonesa según los cuales las tropas niponas han desembarcado en la costa birmana a 55 kilómetros de Rangún.

En Java se registraron ataques aéreos concentrados principalmente contra los aeródromos.

De Timor no se han recibido noticias y se cree que las comunicaciones con dicha isla están cortadas.—Efe.

Batavia, 23.—Según noticias de procedencia inglesa, los aviones de bombardeo aliados han incendiado a un gran barco de transporte de tropas japonés, que desplazaba toneladas 10.000, y han ametrallado a otros varios en ataques llevados a cabo contra las fuerzas navales niponas en el Estrecho de Banka.—Efe.

## 5.728 fanegas de tierra repartidas entre 644 familias de Badajoz

## Frutos del 4 de marzo de 1934

Si en la historia de la Falange existen fechas gloriosas y trascendentales, esta del cuatro de marzo es una de ellas que merece ser destacada por la importancia y alcance que tuvieron las tajantes afirmaciones de nuestros fundadores, y buena prueba de ello fue la atención que al acto prestaron los periódicos de todos los matices de aquella época.

Fueron muchos, muchísimos, los jóvenes que por aquellos días se unieron a los viejos camaradas falangistas y jonsistas después de oír las palabras duras, encendidas de amor patrio y en las que, a diferencia de las que por aquellos entonces se lanzaban por de rechistas e izquierdistas, nada se ofrecía, sino un puesto peligroso en las apretadas filas del Nacional-sindicalismo, para afrontar la vida en cuantas ocasiones fuese preciso en la guerra sin cuartel que la Falange tenía declarada a los enemigos de España, para hacer de ella la potencia que por su historia y heroísmo la correspondía en el concierto de los pueblos.

Y por eso fue posible nuestra Cruzada. Y porque existía una juventud henchida de ideas de justicia social murieron nuestros mejores, a la cabeza de los cuales figuran José Antonio, Onésimo, Ledesma Ramos y Ruiz de Alda, con la sonrisa del que considera la muerte como un simple acto de servicio. Con jefes como estos, siempre los primeros en el peligro, no podía esperarse más que una canteira inagotable de héroes, siempre prestos a la lucha y al sacrificio.

No olvidamos, no podemos olvidar la ausencia de muchos camaradas que, presentes en aquel cuatro de marzo, no lo estarán en este de 1942. unos por haber caído en la pelea en nuestra Patria o en las malditas tierras de Rusia, y otros por encontrarse en las filas de la heroica División Azul, señalando con su presencia en espíritu la ambición de Patria que anida en los pechos falangistas.

Valladolid vivirá el día cuatro de marzo una jornada nacional-sindicalista que se verá ensalzada con la presencia de altas jerarquías del Partido. ¡Arriba España! La Delegación Provincial de Propaganda



El teniente general japonés Tomoyuki Yamashita

Badajoz, 23.—Cinco mil setecientos veintiocho fanegas de tierra de las fincas denominadas "San Amador" y "Contiendas" y bienes comunales han sido repartidas entre sesientas cuarenta y cuatro familias, que componen dos mil setecientos noventa y ocho personas, en el pueblo de Villanueva del Fresno. El reparto, efectuado por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada García Moreno, alcalde de Badajoz, camarada Calzadilla, y por el delegado provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular, camarada Piñilla, fue hecho a razón de siete fanegas de terreno de primera por familia, nueve de segunda y trece de tercera. El precio de la ranta fijada para el terreno de primera es de 13,65 pesetas; el de segunda, 10,60, y el de tercera, 7,34. Han quedado sin parcelar 2.272 fanegas, que se reservan para nueva distribución y ganadería. En el acto hablaron las tres jerarquías mencionadas, y el camarada García Moreno recordó al pueblo cómo se inició la empresa que en aquel momento culminaba con la entrega de los títulos que aseguran a sesientas cuarenta y cuatro familias, durante cuarenta años, el pleno disfrute de esas parcelas de tierra. Habló de los conquistadores extremeños, y terminó diciendo que su propósito era conseguir que las bocas de "Auxilio Social" se redujeran hasta que no quedaran acogidos en esta Institución más que los impedidos y desvalidos. El acto terminó cantándose por todo al pueblo el "Cara al Sol" con inenarrable entusiasmo.—Cifra.

El vicealmirante Wippel, segundo jefe inglés de la flota del Mediterráneo, se hallaba entre los tripulantes del crucero hundido "Barham"

Roma, 23.—La Agencia Stefani anuncia que entre los 888 tripulantes del "Barham", crucero de batalla británico cuyo hundimiento ha sido ya anunciado, se encontraba el alférez de navío de primera clase Wood, que en 1930 ganó la Copa Hindenburg de "yachts". También se encontraba entre ellos el vicealmirante Wippel, segundo jefe de la flota inglesa del Mediterráneo.—Efe.

## Los diplomáticos americanos se instalarán en la Ciudad del Vaticano

Roma, 23.—El Palacio de Santa María, en la Ciudad del Vaticano, ha sido evacuado por los que hasta ahora le habitaban para poder facilitar alojamiento a los diplomáticos americanos acreditados en la Santa Sede y que hasta hace pocas semanas tenían sus domicilios en la parte italiana de Roma fuera de la jurisdicción pontificia. Se anuncia que los diplomáticos americanos serán ya preparados para instalarse en la Ciudad del Vaticano y continuar de este modo su misión representativa.—Efe.

## El ministro de Trabajo dió por terminada su visita a Vizcaya

En la tarde del domingo visitó las escuelas mecánicas de Eibar

### El camarada Girón regresó ayer a Madrid

Bilbao, 22.—El ministro de Trabajo, con el subsecretario del Departamento, directores generales de Previsión y Trabajo y las autoridades locales, han dado hoy por terminadas sus visitas a las industrias e instalaciones oficiales de Vizcaya. En las primeras horas de la mañana visitó en Plencia la Casa Descanso del Productor, donde pasan sus vacaciones los afiliados de la Central Nacional-sindicalista en tandas de 50 productores.

Fue recibido por el delegado provincial sindical, camarada Serrano, quien enseñó la Casa y le dió cuenta de las obras realizadas durante los veranos pasados. A continuación, en el mismo pueblo, visitó el Sanatorio Infantil, que sostiene la Caja de Ahorros de Vizcaya, y luego el Sanatorio de Górliz, que mantiene la Diputación. El ministro fue asesorado en la visita al primero por el director general de Ahorros de Vizcaya, y en el segundo por el presidente señor Goyoaga.

El camarada Girón y su séquito después de oír misa, se despidieron de las autoridades de la provincia y siguieron viaje a Eibar, desde donde, por la tarde, pensaban regresar a Madrid.—Cifra.

San Sebastián, 22.—El ministro de Trabajo, camarada Girón, llegó a Eibar a la una de la tarde, acompañado del gobernador de Vizcaya y del alcalde de Bilbao.

Fue recibido por el presidente de la Diputación de Guipúzcoa y el gobernador interino, señor Cobian. El ministro de Trabajo visitó las escuelas mecánicas y armería, donde fue recibido por el alto personal de las mismas. Almorzó en Eibar, y por la tarde asistió al partido de pelota, en que jugaban Atano III y Gallástegu.

El camarada Girón entregó al vencedor, Gallástegu, el trofeo que se disputaban. Después salió para Vitoria, desde donde se trasladará a Madrid.—Cifra.

### EN VALLADOLID

El domingo, alrededor de las diez de la noche, llegó a Valladolid el ministro de Trabajo, camarada José Antonio Girón.

Pasó la noche y gran parte del día de ayer en compañía de sus padres, regresando a Madrid, después de dar por terminada su visita a Vizcaya.

## La suerte de TIMOR está ya decidida prácticamente

Tokio, 23.—La suerte de Timor está ya decidida prácticamente, pese a los combates aislados que en la isla se registran todavía, anuncia el corresponsal del diario japonés "Yomiuri Shimbun", que se encuentra en la zona de operaciones. Las fuerzas japonesas que desembarcaron en la parte portuguesa de la isla de Timor, continúa la información, han vencido la resistencia de importantes unidades anglo-holandesas, que presentaban una encarnizada resistencia. El día 22 de febrero las unidades niponas han ocupado el aeródromo de Dilhi, mientras otra unidad japonesa avanza rápidamente en la región de Koopang. Además, termina el corresponsal, una tercera formación japonesa ha desembarcado en otro punto de la isla, pero se conoce la marcha de su avance.—Efe.

## El nuevo Gobierno inglés es de tendencia izquierdista

### Comentarios en los centros oficiosos alemanes

Berlin, 23.—En los centros oficiosos alemanes se declara: "El nuevo reajuste del Gobierno inglés se considera aquí como expresión de una tendencia izquierdista y como sintoma de la crisis que se produce lentamente en Inglaterra. El hecho de que dos antiguos ministros, el de la Guerra, Margensson, y el de la Producción, Barbazon, hayan sido eliminados del Gobierno, es objeto de especial atención porque se cree que su salida del Gabinete se debe a que lo solicitó sir Stafford Cripps, a causa de sus opiniones anti-bolcheviques, expresadas rotundamente en relación con una nueva orientación política inglesa."

En los mismos centros se considera atentamente el nombramiento del Arzobispo de York para Arzobispo de Canterbury, y se pone de relieve que el mismo Servicio inglés de Informaciones ha señalado las simpatías del doctor Temple por el movimiento laborista. El diario "The Times" ha formulado declaraciones, en relación con el nombramiento del nuevo Arzobispo de Canterbury, en las que se habla de la comunidad de objetivos anglo-soviéticos.

En la Wilhelmstrasse, al comentar la última modificación del Gobierno inglés, se ha dicho que la posición de los diputados del partido laborista se encuentra ahora en una situación difícil, a causa de la entrada en el Poder de sir Stafford Cripps. Dicho partido se encuentra en los dominios de la II Internacional, y aunque Cripps no pertenece a partido alguno, cree la Wilhelmstrasse que debe ser considerado como un representante de la III Internacional, lo cual producirá sin duda una serie de obstáculos y acentuará la inestabilidad política del Gobierno reformado.—Efe.



En plena acción ofensiva, el propio general Rommel ayudo a poner a salvo el automóvil que lo transportaba, que ha quedado sus ruedas en la arena



# Libertad Deportes

## AL EMPATAR EN OVIEDO, EL VALENCIA SIGUE A LA CABEZA DE LA CLASIFICACION

### Barcelona, Coruña y Alicante, derrotados en sus campos

### El Murcia venció en Gijón, destacándose como favorito

## El Valladolid ganó por 4 a 0 al Langreano

### El Atlético Aviación vence al Deportivo Español por dos tantos a cero



GABILONDO y GERMAN

Madrid, 22.—Arbitró el partido el colegiado señor Armas. El encuentro jugado esta tarde en Vallecas ha demostrado, una vez más, que el Atlético Aviación posee una magnífica línea de medios, pero nada más. En la primera parte sólo tenían un tanto a su favor, marcado por Domingo, y llegó la segunda con sólo ese gol, y se afrontaron incluso al empate empeñados en que el delantero centro fuese el único que marcarse los tantos.

El árbitro hubiese dado por válido un gol que Aparicio sacó de dentro del marco cuando iban transcurridos 25 minutos, y que el defensa madrileño salvó en un momento de inspiración. Gabilondo y German han sido los dos mejores jugadores sobre el terreno. La línea atacante del Español nula completamente e igualmente el medio derecha Arasa.

El juego estuvo concentrado en los dos defensas, portero y medio izquierda. Los goles fueron marcados: el primero por Domingo, a los 27 minutos, el primer tiempo, y el segundo, a los 30, por Campos al aprovechar una falta sacada por Machín, que se ejecutó en la segunda mitad. El Atlético sacó en la primera mitad ocho comers contra el Español, y éste dos; y en la segunda tres el Atlético y dos sus contrarios.—Alfil.

delantera, pero sin resultado eficaz. Cuando faltaban 15 minutos para terminar, en un avance local se produce un barullo ante la puerta y Campanal consigue el primero y único tanto sevillano.—Alfil.

### Oviedo y Valencia empatan a 1 en un emocionante partido



EPI y EMILIN

Oviedo, 22.—Asistió a este encuentro el seleccionador nacional, don Eduardo Teus. En el campo de Buenavista se ha registrado hoy la mayor entrada de la temporada. El encuentro fué arbitrado por el colegiado del Centro, don Plácido González. A los tres minutos se produce un corner contra el Valencia. Lo saca Antón y Herreria acude al remate, pero el jugador internacional resulta lesionado de alguna consideración al ser apisonado entre Eizaguirre e Iurraspe. Herreria es retirado del campo echando bastante sangre por la cabeza y sacando una pierna seriamente lesionada. El Oviedo, sin Herreria, pierde toda su eficacia en la línea de ataque. A los 22 minutos de esta primera parte se produce el gol del Valencia. Dos minutos después reaparece Herreria, cojeando visiblemente y con la cabeza vendada. Intenta jugar, en su puesto, pero ante la imposibilidad física pasa al extremo y Emilin ocupa el puesto del interior izquierda internacional. Cuando faltaba poco para terminar este primer tiempo hay un pase profundo de Soladereo a Emilin, que, muy marcado, logra, sin embargo, burlar la vigilancia y lanza un disparo bajo y seco que, después de ser tocado por Eizaguirre, va a parar al poste, da en la arista interior de éste y se introduce después en la red. El tanto del empate es acogido por el público con una estruendosa ovación. El árbitro señala el final de la primera parte.

En la segunda el equipo forastero es recibido con una pita formidable, debido a la dureza que ha desarrollado en los primeros 45 minutos. Termina el partido con empate a un tanto.

### Castellón-Madrid, suspendido

Castellón, 22.—El partido Castellón-Madrid ha sido suspendido por disposición del árbitro, señor Cruella. La causa de la suspensión ha sido el pésimo estado del terreno, encharcado y blando por las instantes lluvias. El jugará el próximo martes, a las cuatro de la tarde.—Alfil.

### Coruña, 1; Granada, 4



BACHERILLER y ALBERTI

La Coruña, 22.—Coruña, 1 (Caballero); Granada, 4 (César, 2; Bacherill y Acuña (en propia meta). El arbitraje de Alvarez Orriols, perfectísimo. El Coruña tuvo un rotundo fracaso. A los diez minutos de comenzar el encuentro marca César para el equipo forastero, al rematar un centro de Liz. A los diecinueve minutos Bacherill marcó el segundo y a los veinticinco minutos consigue el Granada su tercer tanto por medio de César. Con el resultado de tres tantos a cero a favor de los forasteros terminó el primer tiempo.

Al comenzar la segunda mitad presiona el equipo local, que consigue marcar su primero y único tanto al recoger Caballero un balón centrado por Chao. Durante varios minutos el Deportivo se empleó a fondo, dando lugar a que Alberty se luciera en magníficas paradas, en las que pone de manifiesto su gran clase. A los quince minutos, un centro de Marín lo introduce en su propia meta Acuña, y con este resultado termina el encuentro. Del Deportivo no funcionó ninguna de las líneas, fallando especialmente Acuña, que tuvo

una actuación desdichada o desganada. El Granada se mostró en todo momento muy superior al Coruña. Gustó mucho la defensa, muy segura y muy reacia. Alberty demostró su gran clase. Alfil.

### El Celta vence al Alicante por 3 a 1



CONS y DEVA

Alicante, 22.—Alicante, 1 (Corona). Celta, 3 (Del Pino, 2; Carlos). Durante el primer tiempo el dominio es alterno. A los catorce minutos, después de un corner contra los visitantes, arrancan éstos, y el mejor de los veintidós, Del Pino, fusila el tanto. A los dieciocho Corona tira una falta desde cerca del área y la estruendosa del portero vigués es inútil. El campo es muy caliente, en el que naufraga el Alicante. El Celta se desenvuelve bien. Termina el primer tiempo con empate a uno.

El segundo tiempo reacciona el Celta, precisamente cuando la tormenta empieza a descargar: truenos, relámpagos, granizadas y chaparrones, que convierten el campo en un lago. A los veintiseis minutos, bajo un torrente de agua, Carlos logra el segundo gol del Celta, y poco después Del Pino marca el tercero. Poco después termina el partido con el resultado de 3 a 1 a favor del Celta de Vigo.—Alfil.

## SEGUNDA DIVISION

### El Salamanca, derrotado en su primer encuentro con el Murcia

Murcia, 22.—Murcia, 3 (Vilanova, Amposta y Vega). Salamanca, 1 (Prudén). Arbitró Ferragut, del Colegio valenciano, que no satisfizo. El campo, lleno de barro. El Salamanca es la primera vez que juega con el Murcia.

Los primeros momentos son de dominio alterno. A los 14 minutos Prudén, de un magnífico remate de cabeza, logra el primer gol. A los 20 minutos se tira contra el Salamanca un golpe franco, que rechaza el portero y remata oportunamente Amposta, que obtiene el gol del empate. Sigue el dominio murciano, pero ineficaz en el remate.

En el segundo tiempo, a los tres minutos, se tira un corner contra el Salamanca. A los 20 minutos logra el Murcia el segundo gol, marcado por Vilanova, que al fin tira por bajo, al recoger un buen centro de Tito. El Murcia se impone, tirando el séptimo corner contra el Salamanca. Falando 15 minutos el

árbitro expulsa a los jugadores Rancel, del Murcia, y Manolo, del Salamanca. Faltando siete minutos Tito lanza un excelente pase, que recoge Vega, marcando el tercer gol.—Alfil.

### UNA MALA TARDE PARA EL REAL GIJÓN

Gijón, 22.—Real Gijón, 1; Betis Balompí, 3. El campo registra una entrada magnífica.

El "once" gijonés salió excesivamente confiado, y en los primeros 20 minutos fué muy escaso el interés que puso. El Betis comenzó practicando su juego acostumbrado, con el completo dominio del balón por todos sus jugadores.

El primer tanto de la tarde fué marcado por el Betis. El resto de esta primera parte continúa con las mismas características. Se producen momentos de peligro para el Betis. Fruto de esta reacción del Gijón es su primer tanto. El Betis vuelve a dominar intensamente y consigue el segundo gol. Este desconcierta más al Gijón. A los 30 minutos de juego, Calleja pretende entregar en corto a

Cervigón, pero Saço se hace con la pelota y centra a Bescós, que empalma un tiro por alto y el balón entra en la red.

### ZARAGOZA, 4; SABADELL, 1

Zaragoza, 22.—Zaragoza, 4 (Martínez Catalá, 3; Zapata); Sabadell, 1 (López Herranz). A los veintitres minutos Uriarte cede un córner; lo tira Klike, y López Herranz marca el primer gol del Sabadell. Reaccionan los locales con entusiasmo y constantemente crean situaciones de peligro. A los treinta y dos minutos, en un avance de la delantera del Zaragoza, Martínez Catalá cruza un balón y consigue el empate. Con el resultado de 1-1 termina el primer tiempo.

En el segundo tiempo el juego pierde calidad y emoción. A los cuatro minutos Martínez Catalá logra el segundo gol; a los ocho, el mismo jugador consigue el tercero. El cuarto lo logra Zapata.—Alfil.

### TORNEO DE CLASIFICACION Segundo Grupo

Bilbao.—Indauchu, 2; Deportivo Logroñés, 3. Bilbao.—Arenas Club, 3; Baracaldo Orlamendi, 0. Irún.—Real Unión, 1; Rayo de Santander, 3.

### Tercer Grupo

Madrid.—Ferroviaria, 3; Atlético de Zaragoza, 0. Pamplona.—Osasuna, 6; Tudelano, 2. Vitoria.—Deportivo Alavés, 4; Imperio de Madrid, 1.

### Cuarto Grupo

Barcelona.—San Martín, 0; Terrasa, 6. Valencia.—Levante-Mallorca, suspendido.

### Quinto Grupo

Málaga.—Málaga, C. F., 3; Cartagena C. F., 0. Sexto Grupo Tetuán.—Atlético de Tetuán, 1; Xerez C. F., 2. Badajoz.—Deportivo Badajoz, 3; Onuba de Huelva, 3. Cádiz.—Cádiz C. F., 1; Ceuta Sport, 1.—Alfil.

### PRIMER GRUPO EL R. SANTANDER VENCE AL CORUÑA POR 3 A 0

Santander, 22.—Real Santander, 3 (Pombo, Sara, Iturbe). Deportivo Coruña, 0.

Con un mejor acierto en el remate, el resultado del partido hubiera sido de escándalo, porque, salvo siete minutos del segundo tiempo, en los que dominó el Coruña, en el resto fué completo el dominio de los santanderinos.

El primer tanto lo obtuvo Pombo, a los seis minutos del segundo tiempo, al tirar un penalty. El segundo tanto lo consiguió Sara un minuto después, rematando un centro de Alvarez. Y el tercero, a los veintidós minutos, lo marcó Iturbe, recogiendo un pase de Pombo. Todavía marcó Sara otro gol, cinco minutos después, pero el árbitro, Echagüe, lo anuló incomprensiblemente. El público arrojó el segundo gol; a los ocho, el mismo jugador consigue el tercero. El cuarto lo logra Zapata.—Alfil.

### LEONESA, 3

El primer tiempo terminó con empate a tres tantos. Los dos equipos estuvieron muy igualados, aunque el Ferrol dominó más.

Por la Cultural Leonesa sobresalieron su portero y la línea media, y por el Ferrol también el guardameta y sus defensas. Se tiraron seis saques de esquina contra los forasteros y dos contra los locales. El árbitro tuvo una buena actuación.—Alfil.

**Labradores**  
Semillas seleccionadas y Cuafo en polvo y líquido para elaborar queso.  
**CASA MORAL**  
PLAZA MAYOR, 51

**CLAUDIO MARTIN GARCIA**  
Médico Jefe del servicio de Radiología de la Facultad de Medicina  
**RADIO Y ELECTRODIAGNOSTICO**  
TRATAMIENTOS FISICOS (radium, rayos X, Onda Corta, etc.)  
General Mola, 16. VALLADOLID

## BERRENDERO gana el campeonato nacional de ciclo-cros

### El trofeo militar lo obtuvo el Regimiento de Artillería de Valladolid

San Sebastián, 22.—Esta mañana se corrió en San Sebastián el séptimo campeonato nacional de ciclo cros. Se presentaron en la salida treinta y cuatro corredores de los treinta y seis inscritos, y en los lugares estratégicos del recorrido había numerosos aficionados que siguieron con interés el transcurso de la carrera.

Fuó vencedor el madrileño Berrendero, que durante casi toda la prueba marchó colocado en los lugares de segundo orden, pero que en el sprint final se adjudicó el triunfo. Entraron: Primero, Berrendero, del Club Deportivo Coruña, en 1 h., 11 m.; segundo, Expósito, del Fortuna, en 1 h., 11 m., 3 s.; tercero, Vallejo, del Hernani en el mismo tiempo; cuarto, Olmos, del Barcelona, en el mismo tiempo; el quinto, Jimeno, del Barcelona, en 1 h., 11 minutos, 21 segundos, hasta veintidós clasificados. Por equipos triunfó el Barcelona, y en segundo lugar quedó el Hernani.

En el trofeo militar ganó el Regimiento de Artillería de Valladolid. Hay que destacar que Dello Rodríguez se retiró de la prueba por haber sufrido un pinchazo en su máquina.—Alfil.

## Folleón de LIBERTAD Número 10

# La misión africana de España

Por J. CORDERO TORRES

Sin embargo, España había tomado la delantera a las demás potencias en muchos lugares de la tierra, conquistando posiciones que defendió tenaz y acertadamente. El Imperio americano no fué el solo el que sobrevivió a la paz de Utrecht, para caer un siglo más tarde bajo la acción combinada de los ataques exteriores y la rebelión interior; también en Africa continuó España haciendo acto de presencia. De la policía internacional que España había ejercido en el Mediterráneo occidental, como portaestandarte de la Cristiandad, se mantenían vestigios desde Orán a Ceuta. Y en general, las oportunidades territoriales de España fueron hábilmente aprovechadas en muchos momentos, como al adquirir la Luisiana y recuperar Florida y Menorca.

Una de estas oportunidades la ofreció el Tratado de El Pardo (1777-78) con Portugal. Los dos países hermanos, hasta entonces manejados por potencias extrañas, desearon ajustar una auténtica paz, duradera e inspirada por sus exclusivos intereses. Se discutió ampliamente sobre límites en los territorios sudamericanos. Y a cambio de concesiones recibidas de España, Portugal le cedió (artículo 13) su soberanía sobre las islas de Fernando Póo y Annobón, más el "derecho de comerciar" entre los Cabos López (bocas del Gabón) y Formoso (bocas del Níger) en el Golfo de Biafra. El "derecho de comerciar" era una fórmula diplomática de la época que encubría una cesión de soberanía, pero de jure su efectividad a cargo de la parte adquirente. Las dos islas, desdichadas por Portugal, tan plétoricamente ricas coloniales, no representaban aparentemente mucho. Minúscula la segunda—nuestra única tierra en el Hemisferio

Sur—y abandonada la primera, con fama de insalubre y poblada por gente incapaz. Fueron, sin embargo, el germen de nuestro último dominio colonial y pudieron ser de un vasto Imperio ecuatorial, absolutamente indispensable para las necesidades españolas, principalmente económicas. España envió desde Buenos Aires una expedición mandada por Argejejos para poseerse de las islas. Argejejos, sucedido por Prieto de Rivera, bisabuelo de José Antonio, tuvo poca fortuna en el cumplimiento de su misión; dificultades sanitarias y una "ublevación", reembarcaron a los expedicionarios, con lo cual, a principios del siglo XIX, no existía presencia de España en aquellas.

La abolición de la trata de negros en el Convenio de Viena proporcionó a Inglaterra, victoriosa de Napoleón, un excelente medio para instalarse en territorios ajenos, con propósitos ocultos de permanencia. Pasada de la categoría de nación traficante a la de antiesclavista, escogió, entre otros lugares, a Fernando Póo, bajo pretexto de establecimiento del Tribunal Mixto de Sierra Leona. Tras de los tanteos de Robers-

ton y Kelly, el capitán Owen desembarcó fundando a Clarence (Santa Isabel). Poco después las expediciones de Clapperton y Oldfield ponían la planta en el vecino continente, hacia el Níger; tomando estado oficial en nuestras Cortes las negociaciones de venta de la isla, mediante un proyecto del ministro González, que fijaba el precio en 6.000 libras, que se dedicarían a enjugar algunos atrasos de nuestro país con Inglaterra. Las Cortes, con rara visión del porvenir, rechazaron la venta, y mientras Inglaterra "manu militari" limpiaba el continente—Rio Galinas, Volta, Níger—de factorías españolas, arrasándolas, se preparó una expedición en la Península que, al mando del brigadier Lerena (1842), se posesión de las islas y, a petición espontánea de los interesados, libró carta de nacionalidad y anexión a las poderosas tribus benegas del litoral gabonés, regidas por Boncoro I. Lerena, que organizó rudimentariamente la administración, tuvo que escoger para gobernador a un súbdito extranjero, por carencia de españoles. A esta expedición siguieron las de Manterola y Guillemin (1845), Vargas (1854) y las

privadas de los Padres Ramallo y Martínez-Sanz (1856); todas ellas extendieron su acción al continente, realizando nuevas exploraciones y ratificando la nacionalidad española de los indígenas, que ya comenzaban a ser trabajados por misioneros extraños. Por fin, O'Donnell, tras el nombramiento de una Comisión para estudiar las posibilidades de la Colonia, envió una expedición dirigida por Chacón (1858), que estableció de modo permanente nuestra soberanía en la isla, mientras en el continente exploraba los ríos de Ibadá y Maniquí.

Entretanto, otras banderas habían aparecido en la zona que se extiende desde el Congo al Níger. Francia lo hizo en 1839 al Sur del Ogué, concertando con los indígenas discutibles Tratados que la sirvieron de base para extenderse hacia el Norte, bajo los auspicios de Gentil, Larval y Savorgnan de Brazza. Desde 1862 surgieron los choques entre nuestras autoridades y las francesas, pese a la precisión con que se fijó nuestra esfera territorial: del Rio Campo al Cabo de Santa Clara. A medida que las pretensiones francesas se acentuaban, menudeaban los roces, agravándose la situación por la presencia de los alemanes en la zona limítrofe del Campo (Nachtigal, Vogel, Kamerún). La indiferencia de la metrópoli por la colonia africana era casi total: nuestros desvelos pendían de la trágica situación de las Antillas, corroidas por una interminable guerra separatista, en fatal coincidencia con la crisis del azúcar y los manejos, cada vez más descarados, de los Estados Unidos. La España oficial se desentendía del reparto de Africa, que se precipitaba desde que las andanzas de (Continuará)

VISTA AL MUNDO

BALIGOLPE DE ESTADO EN URUGUAY Régimen cooperativista

Por JOSÉ ANTONIO TORRENTE

El interés militar de las operaciones en el mar de la Sonda parece concentrarse en la pequeña isla de Bali.

Bali, que forma parte del vasto archipiélago de la Sonda, se encuentra entre Java y Lombok, separada de la primera por el estrecho de Bali, y de la segunda, por el de Lombok.

En sus 5.936 kilómetros cuadrados, incluida la vecina isla de Pandita, en el extremo Sudeste, habitan sobre poco más o menos millón y medio de almas, ocupando los indígenas una proporción elevada en relación con los elementos europeos y oceánicos, relativamente insignificantes. Los aborígenes, llamados "mayapahit" en la costa, "baligas" en el interior, profesan la religión brahmánica, importada quizá por los núcleos asiáticos, que desde muy pronto se establecieron en la isla.

A pesar de lo accidentado del terreno—el volcán Gunung Agung rebasa por tres mil metros—Bali es extremadamente próspera. La abundancia de corrientes de agua favorece la fertilidad del suelo no menos que la laboriosidad de sus naturales. Y no sólo la agricultura, sino también la ganadería ocupan aquí a parte de la población y constituyen la principal fuente de riqueza. Azúcar, café, algodón, maíz y arroz figuran entre los productos más importantes.

Los caballos, cuyo número de cabezas es francamente elevado, constituyen junto con los búfalos—esa especie animal desaparecida en otras latitudes por el acoso blanco—los dos más útiles auxiliares del hombre.

Administrativamente Bali, con la vecina Lombok, casi igual en superficie, y las islas adyacentes, integran la provincia de Bali-Lombok, con capital en Buleleng, y dependiente de Batavia.

Bali en torno a la cual las informaciones oficiales de Batavia y Tokio acusan pormenores dispares, absorbe hoy por hoy la actividad de holandeses y nipones.

Mientras el parte japonés habla de la ocupación de Pasar, en la parte Sudeste, y de progresivos avances, el comunicado neerlandés destaca que la flota yanqui-holandesa es dueña de las aguas e impide el desembarco de refuerzos nipones. De una y otra comunicación parece deducirse que, desembarcadas fuertes unidades japonesas en la isla, defensa oriental de Java, los holandeses, apoyados por los norteamericanos, han concentrado en el mar de la Sonda considerables barcos de guerra para hacer fracasar todo intento de nuevo desembarco y aniquilar, privadas de auxilio, las tropas enemigas que acababan de apoderarse, no sin dificultad, de la importante base.

Aun en el caso, absolutamente imposible, de que Japón no pudiera momentáneamente romper la barrera que ofrece la escuadra enemiga para hacer nuevos desembarcos, no hay que olvidar que los paracaidistas pueden obviar el obstáculo y dar tiempo sobrado a que la flota nipona desembarque el mar de la presencia aliada.

Todo parece anunciar que nos encontramos en vísperas de una batalla naval decisiva, Holanda y Norteamérica, para defender a todo trance el escudo que protege Australia; Japón, para acelerar la acción totalitaria en las Indias.

El presidente BALDOMIR disuelve el Parlamento y crea un Consejo de Estado

Se establece la censura en la Prensa y en la radio

Estas medidas obedecen a la fuerte oposición del Partido de Luis Herrera a la política intervencionista del Gobierno

Montevideo, 22.—Ayer estuvo reunido el Gobierno del Uruguay durante dos horas. Fue firmado el decreto de disolución del Parlamento. También se discutió la creación de una Junta gubernamental que sustituya al poder legislativo. El Consejo se reunirá hoy de nuevo.—Efe.

Montevideo, 22.—Terminado el Consejo de ministros, el presidente, Baldomir, pronunció un discurso por radio, en el que expuso los motivos que le han obligado a adoptar sus resoluciones.

Un guardacostas yanqui y un mercante hundidos

Washington, 23.—El mercante norteamericano "Del Plata", de cinco mil toneladas, ha sido torpedado y hundido por un submarino de nacionalidad no determinada en el mar Caribe, según se anuncia oficialmente. Toda la tripulación del buque se encuentra a salvo. El "Del Plata" fue alcanzado dos veces en el curso de una hora y se defendió haciendo uso de su cañón de seis pulgadas, con el que hizo doce disparos en dirección al submarino, pero sin que se pueda determinar si éste fue alcanzado alguna vez.—Efe.

San Juan de Puerto Rico, 23. Cincuenta y dos tripulantes del vapor norteamericano "Del Plata" han desembarcado de un buque de guerra norteamericano que los recogió a poco de ser torpedado el buque citado. Los supervivientes fueron descubiertos navegando a la deriva en botes de salvamento por unos aviones de la flota de los Estados Unidos en servicio de reconocimiento.

El "Del Plata", de cuyo hundimiento ya se ha dado cuenta, servía la línea de vapores de Nueva Orleans a Buenos Aires. Efe.

Washington, 23.—El guardacostas norteamericano "Alexander Hamilton" ha sido torpedado frente a las costas de Islandia, según anuncia el Departamento de Marina.—Efe.

Washington, 23.—El buque guardacostas "Alexander Hamilton", cuya pérdida ha sido hoy dada a conocer, desplazaba 2.141 toneladas e iba armado con tres cañones de cinco pulgadas y media y varias baterías antiaéreas. Su radio de acción era de 12.800 kilómetros, a la velocidad de doce nudos y medio, y de 19.700 kilómetros, a la marcha de once nudos.—Efe.

MEJORA LA SITUACION EN MONTEVIDEO. Montevideo, 22.—Después del cierre del Parlamento y de la clausura de los locales del partido herrista y del órgano periodístico del mismo, la situación de orden público en Montevideo se ha normalizado y las fiestas de Carnaval se celebran con absoluta tranquilidad.

En los círculos políticos se declara que la crisis ha estallado a causa de la oposición de los herristas a la reforma de la Constitución.—Efe.

Montevideo, 22.—El presidente Baldomir ha decretado la creación de un Consejo de Estado, cuya misión será sustituir provisionalmente al Congreso. Este nuevo organismo tendrá un carácter meramente consultivo, pero se ignora todavía cuál será su composición.

Por otra parte, se ha establecido la censura de Prensa y radio. No obstante, la calma sigue siendo completa en todo el país.—Efe.

Montevideo, 22.—La explicación que se da en los medios oficiales a la actual situación política es la actitud del partido herrista, que en virtud de la Constitución de 1934 gozaba de importantes ventajas, como retribución al apoyo que prestó al anterior presidente, Herrera.

OBRRERO: Compruebe si tu empresario ha cumplido con sus obligaciones respecto al subsidio de tu vejez. Si no lo ha hecho comunicalo al Instituto Nacional de Previsión.

cuando el golpe de Estado de 1933 contra el partido izquierdista de Ceda. Los herristas tenían la mitad del número total de senadores y tres ministros en el Gobierno, que está formado por nueve miembros. A pesar de esto, el partido atacaba al Gabinete en el Parlamento y en la Prensa, y la crisis se produjo del 20 al 21, cuando el Senado aprobó por dieciséis votos contra diez una moción de censura contra el ministro del Interior, que había declarado que la actual organización electoral impedía la seguridad de las próximas elecciones generales. Además, los conservadores—herristas—se oponían a la política gubernamental en lo relativo al servicio militar obligatorio, al empréstito para rearme, a la organización de bases aeronavales para la defensa del continente, y a otras cuestiones.

Cuando el Gobierno acordó considerar a los Estados Unidos como no beligerantes, el jefe del partido, Luis Herrera, protestó contra esta decisión, declarando que la guerra en el Pacífico era un asunto en el cual no debía intervenir el Uruguay.—Efe.

Buenos Aires, 22.—El general Seco, jefe del Estado Mayor uruguayo, ha presentado la dimisión a consecuencia de la destitución del ministro de la Guerra, Roletti.—Efe.

56.806 prisioneros rusos capturados por los alemanes del 1.º de enero al 20 de febrero

LAS PERDIDAS DE SANGRE EN EL MISMO PERIODO HAN SIDO VARIAS VECES SUPERIORES

699 aviones soviéticos fueron también destruidos

En el Mediterráneo 16.000 toneladas de barcos ingleses fueron echadas a pique

Cuartel General del Führer, 23.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

En el Este el enemigo ha reanudado en varios sectores de frente sus vanos ataques, poniendo en acción sin reparo alguno a sus fuerzas, que han sufrido grandes pérdidas. En ataques aéreos dirigidos contra la cuenca del Dónez y el sector Norte del frente oriental por la aviación alemana han sido seriamente averiados veintiseis trenes bolcheviques. El enemigo perdió ayer en el frente del Este 44 aviones.

Desde el 1 de enero al 20 de febrero de 1942 han sido capturados en dicho frente 56.806 prisioneros. Las pérdidas de sangre sufridas por el enemigo son varias veces superiores a esta cifra de prisioneros. Durante el mismo período de tiempo han sido apresados o destruidos 960 carros de combate, 1.789 cañones y más de 8.000 vehículos de todas las categorías. Otros numerosos tanques, cañones, trenes, etcétera, han sido destruidos en la retaguardia del frente enemigo por los ataques aéreos alemanes. En el mismo plazo la aviación soviética ha perdido 699 aviones derribados en combates aéreos, 159 destruidos por la artillería antiaérea y 221 aparatos destruidos en tierra, lo que hace un total de 1.189 aviones. Las pérdidas alemanas han sido durante este tiempo de solamente 127 aviones.

En África del Norte, actividad de patrullas en la región de El Mechili. Aviones de caza italianos han atacado con gran éxito un aeródromo enemigo de la Cirenaica oriental, donde destruyeron quince aviones británicos. En el Mediterráneo oriental aviones de combate alemanes, en audaces ataques reiterados a la luz del día, han destruido, a pesar de la fuerte defensa realizada por los cazas y la artillería antiaérea enemiga, a un convoy británico, escoltado por destructores, que navegaba al Norte de Sidá el Barrami. Los aviones alemanes hundieron dos buques de carga, que desplazaban en total 16.000 toneladas, y alcanzaron con impactos directos a otro barco del convoy, que fué tan gravemente averiado que quedó inmóvil y muy escorado.

En la isla de Malta escuadrillas de aviones de combate alemanes han bombardeado con éxito los astilleros navales y aeródromos de la isla y los barcos surtos en el puerto de La Valetta.

Las fuerzas aéreas británicas, con débiles efectivos, han efectuado en la noche última una incursión sobre el litoral del Norte de Alemania. Dos aparatos de bombardeo británicos fueron derribados.—Efe.

Berlín, 23.—En el curso de los duros combates desarrollados en el sector central del frente Este los bolcheviques intentaron en vano romper las líneas alemanas lanzando numerosos ataques desde el 21

de enero al 16 de febrero, en los que lanzaron de forma brutal enormes masas de tropas y material. Durante este período las tropas alemanas han rechazado 126 ataques después de combates muy encarnizados. Los bolcheviques perdieron miles de muertos y numeroso material.

En el frente del Dónez han continuado los combates defensivos, a pesar del fuerte viento del Este y de las tempestades intermitentes que se reman sobre esta región. Las tropas croatas han desplegado gran actividad en estos duros combates.—Efe.

COMUNICADO ITALIANO

Roma, 23.—Comunicado número 632 del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas:

En la región de El Mechili, encuentros de patrullas. Una de nuestras formaciones de aviones de caza, mandada por el capitán Dante Ocaso, ha realizado un audaz ataque en vuelo rasante contra el aeródromo de Acroma, en la Cirenaica oriental, sobre los terrenos en que se encuentran quince aparatos enemigos. Después de diferentes ataques con fuego de ametralladoras, todos los aparatos fueron destruidos, los barracones y vehículos motorizados incendiados y las tropas enemigas alcanzadas y puestas en fuga. Nuestros aviones regresaron a sus bases sin baja alguna. Los aviones alemanos derribaron en combate aéreo a tres aviones enemigos y destruyeron otro más en tierra. Dos barcos mercantes enemigos, uno de gran tonelaje y otro de desplazamiento medio, han sido bombardeados y hundidos en el Mediterráneo oriental. Los objetivos de Malta han sido frecuentemente e intensamente bombardeados por poderosas formaciones de la Aviación alemana, que incendiaron en tierra a seis aparatos británicos.—Efe.

COMUNICADO DE EL CAIRO

El Cairo, 23.—Comunicado del Gran Cuartel General británico del Oriente Medio:

En las operaciones que se efectúan en la zona general del Este de Tímini y del Sur de la región comprendida entre Tímini y El Mekili, nuestras patrullas y nuestras columnas móviles tropezaron en la jornada de ayer con una resistencia algo más fuerte por parte de las columnas enemigas. Importantes movimientos de tropas se observaron por la tarde en dirección a Martuba y Tímini. También ha aumentado la actividad aérea enemiga contra los objetivos de nuestro sector avanzado. Nuestros cazas cubrieron de nuevo las operaciones de tierra, en tanto que nuestros bombarderos atacaban fíjamente las posiciones enemigas de retaguardia.—Efe.

COMUNICADO DE EL CAIRO

El Cairo, 23.—Comunicado del Gran Cuartel General británico del Oriente Medio:

En las operaciones que se efectúan en la zona general del Este de Tímini y del Sur de la región comprendida entre Tímini y El Mekili, nuestras patrullas y nuestras columnas móviles tropezaron en la jornada de ayer con una resistencia algo más fuerte por parte de las columnas enemigas. Importantes movimientos de tropas se observaron por la tarde en dirección a Martuba y Tímini. También ha aumentado la actividad aérea enemiga contra los objetivos de nuestro sector avanzado. Nuestros cazas cubrieron de nuevo las operaciones de tierra, en tanto que nuestros bombarderos atacaban fíjamente las posiciones enemigas de retaguardia.—Efe.

Ni una sola de nuestras camaras maestras debe dejarse de adquirir CONSIGNA en el Departamento de Cultura y Educación de Sección Femenina (León, 8) por el reducidísimo coste de una peseta.

CONCURSO DE REPORTAJES FOTOGRAFICOS

Madrid, 23.—La revista "Información Comercial, Española", órgano de la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria, abre un concurso para premiar el mejor reportaje fotográfico relativo a aspectos de nuestra producción y comercio. Dicho reportaje se insertará en la expresada publicación.

El citado concurso se ajustará a las condiciones siguientes: Primera.—Se concederá un primer premio de 1.000 pesetas y un segundo premio de 500 a los dos mejores reportajes que surtan efecto u otro juicio del jurado que el uno o el otro miembro. De los trabajos no premiados la Dirección General de Comercio podrá adquirir a su precio habitual, previo acuerdo con sus autores, los que estime procedentes. Los trabajos premiados quedarán de la propiedad del citado Departamento.

Segunda.—Los reportajes se referirán a aspectos de la producción española en general, (fabril, agrícola, minera, forestal, etc.), y de nuestro comercio, particularmente el exterior (almacenes de depósito, empaque y expedición de productos, puertos, Marina mercante, etcétera), debiendo constar los trabajos de un mínimo de diez fotografías en negro, de las ordinariamente obtenidas para la Prensa, en tamaño no inferior a 20 por 15 centímetros. El reportaje sobre producción recogerá, a ser posible, el proceso total de elaboración de un producto (plantaciones o materias primas-base, manipulaciones o técnicas de elaboración, producto acabado y empaquetado expedición).

Buques franceses hundidos por aviones ingleses

Vichy, 23.—Dos buques pesqueros franceses han sido agredidos y hundidos en el Atlántico por los aviones británicos de bombardeo, anuncia Radio Yvon. Hasta el momento no se han recibido más detalles del hecho en cuestión y se desconoce si se han registrado víctimas.—Efe.

Las autoridades holandesas ordenan la evacuación de Aruba

Estocolmo, 23.—El Servicio de Información británico anuncia que las autoridades holandesas del mar de las Antillas han ordenado la evacuación de la población civil de Aruba. 15 personas han sido transportadas ya por vía aérea a Maracaibo (Venezuela).—Efe.



Se vende en farmacias, preparado en las siguientes formas: Cajas de 4 comprimidos Ptas. 7,30; 24 sellitos 7,30; Botes de 25 gramos de polvo 9,80; granulado de azúcar 8,00. Tómese la que sea más agradable al paladar.

Fosforo Ferrero

Reconstituyente general

Medicación fosforada que actúa como alimento específico que equilibra y fortalece el cerebro y nervios, compensa la pobreza en elementos minerales de la alimentación común.

Indicado en los casos de agotamiento nervioso, decaimiento físico y mental, cansancio por exceso de trabajo, pérdida de memoria, embarazo, lactancia, alteraciones en el desarrollo de los niños y trastornos de la pubertad. En la convalecencia de enfermedades agotadoras, en el entrenamiento deportivo, y siempre que se trate de obtener un rápido y notable alivio del estado general.

Consulte a su médico.